

УДК 339.747:001.895 (470) (575.2) (04)

РОЛЬ ИННОВАЦИЙ В ПРЕОДОЛЕНИИ ПОСЛЕДСТВИЙ ГЛОБАЛЬНОГО ФИНАНСОВОГО КРИЗИСА РЕГИОНАМИ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

А.Н. Захаров

Рассмотрена роль инноваций – одного из путей укрепления конкурентоспособности России в условиях глобального экономического кризиса.

Ключевые слова: глобальный экономический кризис; международная конкурентоспособность экономики России; инновационная экономика; инвестиции.

Мировой финансово-экономический кризис имел не только очевидные негативные последствия, но и принес понимание необходимости укрепления партнерства между государством и бизнесом. В период обострения мировых финансово-экономических проблем идет активный поиск решений, которые бы позволили бизнесу продолжать развитие долгосрочных проектов. Государство же в условиях глобального финансово-экономического кризиса также вынуждено концентрировать свои усилия не только на поддержании внутренней социально-экономической стабильности, сохранении уже достигнутых позиций как внутри страны, так и за рубежом, но и на изыскании новых эффективных подходов к поддержке национального производителя на международных рынках [1, 2].

Движение к инновационной экономике диктуется логикой общественной жизни. В ее основе лежит объективная необходимость перехода к новому шестому технологическому укладу. Россия, как страна, претендующая на лидерство в мировой экономике, призвана найти ответы на вызовы нового уклада, сделать экономику диверсифицированной и менее зависимой от колебаний цен на сырье.

IV, ставший уже традиционным, Московский венчурный форум, организованный Департаментом поддержки и развития малого и среднего предпринимательства города Москвы и НП «Агентство по развитию инновационного предпринимательства», как и в предыдущие годы собрал всех участников инвестиционного процесса, от разработчиков до бизнес-ангелов и инвесторов.

Основная цель его проведения – помочь предпринимателям разобраться с источниками

получения финансовых средств на реализацию своих инновационных проектов и сориентировать их в многообразии возможностей получения финансирования. В рамках мероприятия прошли тематические заседания и Круглые столы, в которых приняли участие представители органов государственной власти и крупнейших государственных корпораций, заинтересованных в развитии инновационной сферы, руководители финансовых институтов, вкладывающие деньги в новейшие разработки.

На форуме обсуждались такие темы, как «Инициативы государства и крупных корпораций по поддержке инновационной деятельности в Москве»; «Венчурные фонды и предприниматель: проблемы взаимопонимания»; «Бизнес-ангельское и посевное инвестирование»; «Технопарки, бизнес-инкубаторы, наноцентры: имущественные комплексы или элементы инновационной системы»; «Инвестиции в компании, созданные высшими учебными заведениями»; «Роль средств массовой информации в инновационной политике»; «Привлечение инвестиций на развитие бизнеса: взгляд предпринимателя». Кроме того, рассматривались вопросы инвестирования в IT – отрасль, биотехнологии, альтернативную энергетику.

В рамках IV Московского венчурного форума были организованы постоянно действующие консультационные пункты управляющих компаний частно-государственных венчурных фондов и сообществ бизнес-ангелов. Таким образом, предприниматель, участвующий в форуме, имел возможность за один день провести десятки переговоров с потенциальными инвесторами. Указанный форум – возможность узнать, как и где найти

средства на коммерциализацию разработки и начать реализацию соответствующего процесса.

Инновационный потенциал малого бизнеса в России чрезвычайно высок, особенно в регионах. Нижегородское сообщество в период финансового кризиса проявило солидарность, благодаря которой удалось минимизировать негативное влияние кризиса. В активе Нижегородской области сегодня 55 крупных инвестиционных и 20 инновационных проектов нижегородских предприятий, которые, имея статус приоритетных, получают поддержку правительства области. Все они направлены на модернизацию региональной экономики и, прежде всего, промышленного производства, а следовательно, на повышение конкурентоспособности выпускаемой продукции. Руководство района поддерживает более 200 проектов малых предприятий, а в 2009 году с учетом антикризисных мер их число увеличилось до 400. Это, безусловно, положительно влияет и на развитие инновационного сегмента малого бизнеса, и на повышение качества предоставляемых гражданам услуг, и в целом на занятость населения. Кроме того, в 2009 году введен новый вид поддержки – гранты начинающим предпринимателям на создание собственного дела. Одной из основных задач в данном регионе является проведение инновационно-направленной экономической политики, что позволяет в среднесрочной перспективе перейти к устойчивому росту экономики региона. В целом к 2012 году планируется преодолеть последствия кризиса и выйти на ежегодные темпы роста, заложенные в Стратегии развития области по основным экономическим показателям, таким, как индекс физического объема валового регионального продукта и индекс промышленного производства.

Говоря о диверсификации экономики региона, необходимо остановиться на двух принципах, которые должны быть положены в основу политики в этом направлении. Во-первых, стимулирование импортозамещения. Прежде всего это касается таких отраслей, как электроника, фармацевтика, легкая, деревообрабатывающая промышленности и агропромышленный комплекс, поскольку он должен обеспечивать продовольственную безопасность. Поддержку должны получать предприятия, которые реализуют проекты по производству более качественной и, по возможности, менее дорогой, чем импортная, продукции. Во-вторых, это поддержка среднего предпринимательства, то есть предприятий с численностью работающих от 101 до 250 человек. В Нижегородской области их 350, средне-

списочная численность работающих – 47 тысяч человек.

Еще одним направлением модернизации и технологического обновления экономики является стимулирование инноваций. «Нижегородский инновационный бизнес-инкубатор» на сегодняшний день выпустил на свободный рынок 10 инновационных малых предприятий. Это в основном компании сектора информационно-коммуникационных технологий, предлагающие свои услуги и продукцию как населению, так и бизнесу. На выходе из бизнес-инкубатора еще шесть компаний. Спектр их деятельности уже более широкий: это разработка автоматизированных систем управления нефтяными скважинами, разработка и внедрение решений в сфере энергоучета, энергоэффективности, локальной автоматизации и проекты в других секторах экономики. С 2010 года возможности бизнес-инкубатора будут расширены до одновременного размещения на его территории 30 инновационных малых предприятий. Приоритет надо отдавать тем из них, которые работают над созданием технологий производственного и бытового ресурсосбережения. Кроме того, задачей бизнес-инкубатора является поиск партнеров для инновационных малых предприятий среди крупных промышленных организаций области с целью решения задач внедрения на них технологических инноваций.

Инновационный потенциал малого бизнеса региона чрезвычайно велик. Не так давно созданный Региональный венчурный фонд рассматривал уже более 100 инновационных проектов. В настоящий момент положительное заключение в соответствии с критериями работы фонда получили три проекта. Несмотря на кризис, на территории области совместно с федеральным центром и частными инвесторами продолжается реализация крупных инфраструктурных проектов по поддержке инноваций, в частности строительство двух технопарков – «Сатис» и информационного парка «Анкудиновка».

Необходимо отметить, что на федеральном уровне начинается реализация новой программы Фонда содействия развитию малых форм предпринимательства в научно-технической сфере, направленной на поддержку стартующих малых инновационных предприятий, созданных на базе научных и образовательных организаций. В 2010 году поддержано около 600 таких организаций. Более того, разрабатывается целый ряд мер, направленных на поддержку внедрения технологических инноваций, а также на поддержку

К.А. Идирисова

экспорта российской высокотехнологичной продукции.

Литература

1. *Захаров А.Н.* Вступление России в ВТО // Российский внешнеэкономический вестник. 2008. № 12.

2. *Шанцев В.П.* Инновационный потенциал малого бизнеса чрезвычайно велик // Российский внешнеэкономический вестник. 2009. № 12. С. 39–40.